第三章　运动和力

Ｋ
1．________________________叫做机械运动，简称运动。
2．运动是________的；静止是________的，而我们平时所说的运动或静止都是相对________而言的。
3．在国际单位制里，速度的单位是________，1米/秒＝________千米/时。
4．物体沿一条直线运动，如果在________通过的________相等，这种运动叫做匀速直线运动。
5．(a)、(b)两图分别表示比较自行车和摩托车运动快慢的两种方法。
图(a)表明：____。
图(b)表明：____。
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第8题图

6．力是____________________________的作用，力的作用是不能脱离________而独立存在的。排球运动员用手扣球时，__________是受力物体，__________是施力物体。
7．由于____________________而使物体受到的力叫做重力。物体的________越大，它就越重。重力的方向总是________________。重力的作用点是物体的____________。在国际单位制中，力的单位是________，在实验室中经常使用________来测量力的大小。
8．站在滑板上的甲、乙两位同学，分别拉住绳子的两端，如图所示。其中甲同学用力拉绳，乙同学向甲同学靠近，甲同学也向乙同学靠近。这现象主要表明______________________________________。
9．物体的平衡状态指的是物体处于________或________________状态。
10．当某物体受到两个力而平衡时，这两个力的大小一定________，方向________，并且作用在____________________。
11．一切物体在____________受到外力作用时，总保持________状态或______________状态。一切物体都具有保持原来运动状态的性质，叫做____________。
Ｋ
1．重为G的苹果从树上竖直下落，若苹果在空中所受阻力小于G，则苹果在竖直下落过程中受到的合力大小(　　)
  
A.等于G
  
B.等于0

  C．大于G
  
D.小于G
2．甲、乙两部总重相同的电梯在钢索的牵引下竖直向上运动，它们的s－t图像如图1(a)、(b)所示，则(　　)
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(b)

第2题图
    A．甲的速度小于乙的速度     B．4秒两甲、乙通过的路程相等
    C．甲、乙受到钢索的拉力相等    D．甲受到的合力小于乙受到的合力
3．如图所示，将一根弹簧挂在天花板上，某人用方向相同的两个力作用于弹簧，已知F1<F2。观察比较(a)、(b)、(c)三图，可知力的作用效果与力的__________有关。
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4．如图所示的游戏情景，小孩将毽子向上踢出，表明力可以改变物体的__________；毽子被踢出后，由于__________会继续向上运动；在______力的作用下，毽子最终会落向地面。
5．地铁是上海市民的重要交通工具之一，当某列车启动时，该车的惯性__________(选填“增大”、“不变”或“减小”)，以站台为参照物，坐在车内的乘客是__________的(选填“运动”或“静止”)。
6．重为4牛的球体静止在水平地面上，用力的图示法在图中画出它受到的重力。
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知识梳理答案
1．物体位置的变化　2.绝对　相对　参照物　3.米/秒　3.6　4.相等时间间隔内　路程　5.相同时间内，摩托车通过的路程长，所以摩托车比自行车运动得快　通过相同路程，摩托车所用时间少，所以摩托车运动得比自行车快　6.物体对物体　物体　排球　手
7．地球的吸引　质量　竖直向下　重心　牛顿　弹簧测力计　8.物体间力的作用是相互的
9．静止　匀速直线运动　10.相等　相反　同一直线上　11.没有　静止　匀速直线运动　惯性
第三章　运动和力
基础训练
　1.D　【解析】　苹果下落时所受重力的方向竖直向下，所受阻力的方向竖直向上，即苹果受到的是同一直线上反方向的两个力；故苹果的合力大小F＝G－f＜G，合力方向竖直向下；故选D。
　2.C　【解析】　如题图，路程和时间成正比，在图像上找到任何一组数据求出甲、乙的速度，v 甲＝s甲/t甲＝12米/10秒＝1.2米/秒，v乙＝s乙/t乙＝12米/12秒＝1米/秒，甲的速度大于乙的速度，A不符合题意；根据s＝vt，时间相同，速度不同，路程一定不同，B不符合题意；甲电梯在钢索的牵引下以1.2米/秒的速度竖直向上匀速运动，牵引力和重力是一对平衡力，牵引力等于重力，F＝G，乙电梯在钢索的牵引下以1米/秒的速度竖直向上匀速运动，牵引力等于重力，F＝G，重力相等，牵引力相等，C符合题意；匀速直线运动的物体受到平衡力的作用，平衡力的合力为零，合力相等，D不符合题意。故选C。
　3.大小　【解析】　F1和F2这两个力的大小不同，方向都是向下的，作用点都是弹簧的末端，力的作用效果是不同的，主要表现在弹簧的伸长上，由此可知力的作用效果和力的大小有关。
　4.运动状态　惯性　重　【解析】　小孩将落下的毽子向上踢出，改变了毽子运动的方向，说明力可以改变物体的运动状态。由于惯性，毽子被踢出后还要保持原来的运动状态向上运动，但最终还是会因为受到重力的作用要落回地面。
　5.不变　运动　【解析】　当某列车启动时，其质量不再改变，只是速度的变化，因此列车的惯性不会变化；列车启动时，相对于站台来说，乘客的位置发生变化，因此以站台为参照物，乘客是运动的。
　6.如图所示　【解析】　画出大小表示2牛的标度，然后过物体重心作竖直向下、大小为4牛的重力，如图所示：
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